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FONKSIYON
A ve B bos olmayan iki kime ve f,A dan B ye bir bagint

olsun. f, A nin her elemanini B nin bir ve yaln iz bir elemanina
esliyorsa f bagintisina A dan B ye bir fonksiyon denir ve
fA— DB

Bu tan imda anlatilmak istenen, £, A nin tim elemanlarini

yada A —.B seklinde gssterilir.
B nin bir elemani ile eslestirmeli fakat A daki herhangi bir

elemanin B de birden fazla elemanla eslestirmemeli.

f:A — DB ifadesinde, Ayatanim B ye deger kimesi,
f(A) = {f(x):x €A } kame sine ise géranta kamesi denir.
Géruntiu kamesi, B de A nin elemanlarinin eslestigi eleman -

lardir. Dolayisiyla B nin alt kimesidir.

f(A)

Géranti

Kamesi

Tanim Kamesi

Deg”er Kamesi

Yukarida ki ifadelerden su sonuglari ¢ikarmaliyiz.
% Her fonksiyon bir bagintidir. Tersi dogru degildir.
ELA—DB bagintisinin bir fonksiyon olabilmesi igin;
1. Tanim kime sinde (A) bosta eleman kalmamalidir.

2. A daki her elemanin B de sadece bir tane karsiligi olmali.
Klasik bir ifade ile A kimesini cocuklar ve B kumesini 6z

anneler gibi dusunebiliriz. Yani, her ¢ocugun bir 6z annesi

vardir. Fakat, bir annenin birden fazla ¢ocugu olabilir. ikinci

durum verilen bagintinin fonksiyon olmasini etkilemez.

(Bu 6rnekte, Hz. Adem ve Hz. Havva haric tutulmustur.) :):):)

Ornek: A= {1,2,3 } ve B= {a,b.c,d} olamk uzere,

asagida verilen bagintilardan hangileri fonksiyondur?

o f={(1a)(26)(3)]

Cézum:

a. f,, Ada bosta eleman kalmadigindan ve her elemaninin
B de sadece bir karsiligi oldugundan fonksiyondur.

b. f, de de fonksiyon olmaya aykiri bir durum yoktur.

(U¢ cocugun da annesi ayni) :)

c. f5 e baktigimizda 3 elemaninin gérantasa olmadigini
gérayoruz. Bu nedenle fonksiyon degildir.

(3 an 6z anne sin in olmadi§i iddia edilmis.)

d. f, teisel elemaninin iki tane gérantasa var o halde f, te

fonksiyon degildir. (1 icin iki tan e 6z annesi vardir denmis.)

Soru: A= {7,2,3,‘1‘} veB = {a,b,c.d,e } olamk uzere,

asagida verilen bagintilardan hangileri fonksiyondur?

o f={(1a)(2b)(3)(te)]
bty ={(1a)(20)(3)(45)]
e ty={(1a)(2b)(4e)]
d. fq={(I,a),(Z,b),(Z,c),(3,d),<‘1‘,c>}

Soru: Asagida sema ile gésterilmis bagintilardan kag

tan esi fonksiyondur?
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Ornek: A={‘Z,O,3} ve FA— R f(x)=2x+1

olmak tzere, f fonksiyonunun gérantiu kime sini bulunuz.

Coézam:
NOT: A — R f(x) = Zx + 1 fonksiyonunda f(x)=2x+1
e fonksiyonun kurali denir.
Bu f fonksiyonu, A dan aldigi bir elemani 2 ile ¢carpiyor ve
I ekliyor. O halde,
x=-2igin 2.(-2)+1=-4+1=-3
x=0 icin 20+1 =1
x=3 icin 23+1=6+1="17 olur.
F(A)={-3.17} bulunur.
Sorw A={-3.1.2} ve FA— R F(x)=t-3

olmak tzere, f fonksiyonunun gérantu kime sini bulunuz.

Sorw A={-3.-2.023} ve FA— R f(x)=x"+2

olmak tzere, f fonksiyonunun gérantu kime sini bulunuz.

Soru: FR— R f(x)=x+a ve f(5)=2 ise a kactir?

Soru: FR— R f(x)=kx-2 ve f(3) =1 ise k kactir?

Soru: FR— R f(x)=4x-1 ve f(m)=5 ise m kagtir?
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Not: Grafigi verilen bir bagintinin fonksiyon olup olmadigini
anlamak icin y eksenine paralel dogrular ¢izilir. Bu dogrular -
dan grafigi iki farkli noktada kesen varsa erilen baginti fonk -
siyon degildir.

Ornek: Asagidaki grafigi verilen bagintilardan ka¢ tanesi

R — R ye fonksiyondur?

a. A b.

/
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d. y e. v
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Cozum: y eksenine paralel dogrular cizerek cevabi bulmaya

calisalim.

EEEEEY S
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Yukaridaki durumda,

a sikkinda verilen baginti fonksiyondur.

b sikkinda verilen baginti fonksiyondur.

¢ sikkinda tanim kamesi reel sayilar olmasina ragmen
[7.2 ) arasinda fonksiyon deger almamistir. Yani tanim
kime sin de bosta eleman kalmistir. Bu nedenle ¢ sikkindaki
grafik R den R ye fonksiyon degildir.

d sikkinda dogrulardan birinin grafigi iki farkli noktada
kestigini goriyoruz. Dolayisiyla bu da fonksiyon degildir.

e sikkinda paralel dogrular, grafigi birden fazla noktada
kesmedigi icin fonksiyondur.
Yani verilen grafiklerden 3 tanesi R den R ye fonksiyondur.
Ornek: Yanda grafigi verilen

f fonksiyonun tanimve géranta
kime sini bulunuz.

Cozam:

Tanm Kamesi: ('Z, | ] U (Z.OO )

Gérantu Kamesi: (' 1,00 ) dur.

Soru: Asagida grafigi verilen fonksiyonlarin tanim ve
géranta kamelerini bulunuz.

ad.

Esit Fonksiyonlar
fveg A dan B ye iki fonksiyon olsun.

Vx € A icin f(x) = g(x) ise f ve g fonksiyonlari
esittir ve f =g seklinde gésterilir.
Ornek: A={14} ve B={1.3589}icin Adan B ye

asagidaki kurallarla tanimli f ve g fonksiyonlari esit midir?
f<x>=xz'3x+5 ve g<x>= 2x+ 1
Cézam:
x=1 icin f(1)= 17-3145=3 ve g(l)=21+1=3
x=Y%icin f(4) =4*-34+5=9 ve g(t)=24+1=79
A daki tum elemanlar icin f(x) = g(x) oldugundan f = g dir.
FONKSIYON CESITLERI
I. Bire Bir (1-1) Fonksiyon

Ave B bos olmayan iki kime ve f, A dan B ye bir fonksiyon
olsun. f in A kime sin deki her elemaninin gérantusi farkli ise
f fonksiyonuna bire bir (1 - 1) dir denir.
(Eski 6rnegimizi hatirlayacak olursak, annelerin birer tane
¢ocugu olacak. Her annenin demedigimize dikkat etmissiniz -
dir. Cocugu olmayan anne olabilir. Bu 1 - 1 lige engel degil.)

Simdi matematikce sini yazip agiklayalim.

f(a) =f(b) = a=b olmalidir.

ikinci ifade ise "Gorantuleri ayni olan elemanlar varsa bu ele -
manlar esit olmalidir.” diyor.

Not: Grafigi verilen bir fonksiyonun, bire bir olup olmadigini
anlamak icin yatay dogru testi uygulayabiliriz. C‘rafige. ya-
tay dogrular cizeriz, bu dogrular grafigi birden fazla nok-
tada kesmiyorsa fonksiyon bire bir fonksiyondur. Aksi halde
fonksiyon bire bir degildir.

Ornek: Yanda grafigi verilen fonksiyon

bire bir midir?

Cézam: Yatay dogrular ¢izdigimizde

grafigi iki farkli noktada kesen dogru

olmadigindan bu grafige ait fonksiyon

bire birdir.
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Ornek: Asagidaki garfigi verilen fonksiyonlardan kag¢

tan esi bire birdir?

a X b. c 4
X X X
Y
c A
<« X
....... 5 2

ave b siklarinda gizilen yatay dogrularin grafigi bir noktada
kestigini gérayoruz. Bu nedenle a ve b siklarinda grafigi
verilen fonksiyonlar birebirdir.
¢ sikkinda ise yatay dogrular grafigi birden fazla noktada
kestiginden bu garifige ait fonksiyon birebir degildir.
2. Orten Fonksiyon

f.A dan DB ye bir fonksiyon olsun. f in géranta kumesi ile
deger kimesi esitse f, érten fonksiyondur.

f(A) = B & f érten fonksiyon.

Yani, deder kime sin de bosta eleman kalmayacak.
3. icine Fonksiyon
f.A dan B ye bir fonksiyon olsun. f in géranta kamesi ile

deger kimesi esit degilse £, icine fonksiyondur.
f(A) # B & f icine fonksiyon.
Yani, deger kime sin de bosta eleman kalacak.

Asagidaki érnekleri inceleyiniz.

e
i

Bire bir, icine fakat icine fakat bire bir

érten degil. ve érten degil.

H

i

Orten fakat birebir
ve icine degil.

Bire bir, 6rten fakat
icine degil.

Not: Yukaridaki tanimlardan da anlasilacagi gibi bir fonk-
siyon ya értendir ya da icinedir. Hem értem hem de icine
olamaz.
Not: Bir fonksiyon hem bire bir hem de érten ise bu fonksi-
yona birebir érten fonksiyon denir.
Bu tanim, ters fonksiyon konusunda karsimiza ¢ikacak.

4. Birim F onksiyon
Tanim kamesindeki her bir elemani kendisine esleyen fonksi-

yona birim fonksiyon denir.

f:A — A bir fonksiyonve Vx € A icin f(x) = x ise

f fonksiyonuna birim(6zdeslik) fonksiyonu denir ve 1 ile
gésterilir.

Yukaridaki tanima gére,
*HEL(x) = x

RIRRF(2x+ 1) =2x + 1
HAAL(3x) = -3x
*HE£(2012) = 2012

olacagi unutulmamalidir.

Ornek: R >R

F(x)=(a-1)x" +(b+3)x-c+2

fonksiyonu birim fonksiyon ise

atbtc=7?

Cézam: f birim fonksiyon oldugundan

f(x) = x olmalidirBuna gére -

(a-1)ve (-c+2)=0 olmaldr.
(a-1)=0=>a=1

(-ct+2)=0=c=2

(b+3)=1=b=-2

atbtc=1-2+2=1]

Soru: f birim fonksiyon ve

f(x):(a"f)x3+(b+2)x ise

nin katsayisi

ab=7?

Soru: f birim fonksiyon ve

f(ZX'3):(a'7)x3+(b+l)x+c ise atb+tc=7?

Soru: f birim fonksiyon ve

f(xz+3x):(a-"f)x3+(b+2)xz+cx ise atb-c=7?

5. Sabit Fonksiyon

Tanim kamesindeki her bir elemani deger kimesindeki tek
bir elemana esleyen fonksiyona sabit fonksiyon denir.

fA— DB ve c €D olmak uzere, Vx € B icin

f(x) = c ise f fonksiyonuna sabit fonksiyon denir.

Yukaridaki tanima gére, c deger kimesinin bir eleman:
olmak uzere,

*REE(x) = ¢

*REf(2x+ 1) =c

FREL(3x) = ¢

*REL(2012) = ¢

olacagi unutulmamalidir.
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Ornek: R —>R f(x)=(a-1)x"+(b+3)x+a+b-2
fonksiyonu sabit fonksiyon ise f(a).f(b)=?

Cézum: f sabit fonksiyon oldugundan x li terim olmamalidir.
Buna gore x li terimlerin katsayilari sifir olmalidir.
(a=1)ve (b+3)=0 olmalidr.

(a=1)=0=a=1

(b+3)=0=b="3 olur. Buna geére.
f(x)=a+b-2=1-3-2=-4 olur.

f(a)f(b)=(-4).(-4) =16 bulunur.

Soru: f sabit fonksiyon ve

f(x) =(a-4)x +(b+2)x+a+b ise f(a)+£(2011)=7?

Soru: f sabit fonksiyon ve
f(2x-3)=(a-1) +(b+1)x+2ab+3
ise f(l)+£(2)+f(3)=7?

Soru: f sabit fonksiyon ve

f(x) = (a-4)x" +(b+2)x"+5 ise  £(2012) =7
. . _2x-a .
Soru: f sabit fonksiyon ve f(x)= ise a kactir?
5x+3

é. Dogrusal F onksiyon
Reel sayilardan reel sayilara tanimh
f(x)= ax+b seklindeki fonksiyonlara dogrusal fonksiyon
denir.
(Dogrusal fonksiyonlarin grafigi dogru belirtir.)
*HEf(x) = 2x+3
*HEf(x) = 6x-3
*FEEL(x) = 3-x
FREL(x) = -Yx
(NOT: Sabit fonksiyonda bir dogrusal fonksiyondur.)
Ornek: fR - R dogrusal fonksiyondur.

f(3)=1 ve f(5)=5 ise f(2)=7?
Coézam:

x Y

31 573 _3-2 _2_ 1
GS Sb 5-1 2-y 4 1-y
Z y

=>Z'Zy:‘f:2“f:Zy

=-12=2y>y=-1

Soru: f dogrusal fonksiyondur.
f4)=13 ve £f(1)=4 ise f(5)=7?

Soru: f dogrusal fonksiyondur.
f(2)=5 ve f(5)=1T7 ise f(3)=7

Soru: f dogrusal fonksiyondur.
f(4)=-5 ve f(0)=3 ise f(2)=7



